

# 坚决打赢两场硬仗 奋力夺取双胜利

大排查 大比对 大帮扶 大援助

## 南充市总“四大行动”筑牢解困防困屏障

本报讯 (魏勇)4月16日,笔者获悉,疫情防控期间,南充市各级工会组织迅速行动、担当作为,开展四大行动助力职工脱贫解困工作,对困难职工及时给予了生活、助学、医疗、就业服务等方面的帮扶救助,并积极提供工会心理健康服务,筑牢解困防困屏障,帮助困难职工渡过难关。

拉网兜底“大排查”行动。南充市总工会结合实际,从6个层面开展帮扶救助,组成4个调研小组,由市总领导带队分赴各县市区和市属基层工会深入了解当地工作开展情况,听取基层工会和困难职工代表对解困脱困工作的意见建议。全市工会系统拉网排查,准确掌握困难职工家庭状况,致贫原因、自身需求等基本情况,切实做到全覆盖、无死角、无盲点。

数据信息“大比对”行动。通过电话了解南充市各级在档困难职工生活健康现状,安排工作人员走访基层工会,及时统计因疫情影响致困职工数据,形成调研报告,按照“分级负责、精准识别、一户一档、动态管理”的原则,该市总工会联合公安、民政等部门,重点对未解困职工和有返困风险的职工基本信息数据比对和社会救助信息共享工作,逐人逐户对表,确保帮扶政策落实到位。

解困防困“大帮扶”行动。对贫困家庭落实了“一对一”结对帮扶责任制,对已脱困职工和已脱贫农民工工会会员落实了“一对一”结对增收帮扶责任制。对困难职工受疫情影响不能返岗上工、患重大疾病、发生意外伤害、政策落实遗漏等问题,全面起底、建立台账、一户一策、精准帮扶。截至目前,已及时发放央财资金三批次68.382万元,帮扶87户在档全国级困难职工。发动各级工会统筹资金51万元,为疫情防控期间新增困难职工及时发放了临时生活补贴。

就业招聘“大援助”行动。针对困难职工特点,南充市各级工会配合人社等部门积极开展“春风行动”暨就业扶贫线上招聘会,通过信息对接开展点对点服务;协调人社等相关部门逐户逐人分析未就业原因,通过开展技能培训、参观企业现场应聘等方式促其就业,实现持续稳定脱贫。目前,该市总工会利用南充职工线上平台,招募企业31家,为有就业能力的困难职工提供岗位127个。

此外,在疫情防控期间,南充市总工会第一时间下拨专项慰问金50万元,全市各级工会累计发放慰问金和慰问物资205.5万元。在与南充广播电视台联合开办特别节目,对困难职工群众进行心理疏导。

解困脱困  
工会行动

## 工会压担子 引导职工一岗精多岗通

本报讯 (赵润兴)“岗位专业学习是作业区按照静态设置工作岗位、动态分配工作任务的思路,打破一人一岗、一人一线、各干一行的条线分割格局,实现了岗位相互兼容、人员相互融合、工作相互协调的局面,向‘一岗精,多岗通’迈进,培养一岗多能人才以适应新要求。”4月16日,成都板材公司涂镀作业区分工会主席邹兵在班组职工岗位技能交流时说道。

今年以来,该公司工会通过以师带徒、岗位练兵、技术比武等多种方式,在全公司范围内开展争当“一专多能”优秀员工活动,持续引导职工岗位成才。依托岗位互学活动,拓展专业工种人员工作技能,使核心专业工种人员逐步掌握本工种区域内相近、相邻岗位的业务技能,实现以岗位合并整合的区域化“大岗位”作业。通过传帮带、压担子、评选先进、弘扬宣传事迹等,积极搭建平台,创造条件,组织员工跨工种(岗位)进行观摩交流、学习切磋技艺,帮助职工掌握多个工种(岗位)的技能,让班组职工感受到企业的重视和关怀,大大激发了他们创新工作热情。

## 遂宁经开区工联会助力 复工复产打出“组合拳”

本报讯 (曾富春 陈中楷)4月12日,笔者从遂宁经开区工联会了解到,近期该区工联会打出一套“组合拳”助力企业复工复产。

信息互通抢职工。充分发挥组织覆盖优势,动态掌握企业用工需求,建立用工需求信息库,共享链接社会第三方职介机构,互通共享人力资源信息,为企业定单式招聘企业技术人员和管理人才。

返岗补贴暖职工。积极争取上级工会返岗补贴专项资金,督导企业工会匹配返岗农民工补贴资金,采取市内职工单补贴,市外职工双补贴模式为企业一线职工发放返岗补贴金关爱职工。

集体协商保待遇。主动介入受疫情影响较大企业,集中发出协商要约,根据人力市场工资标准和企业运营实际,就职工薪金待遇、职工保险、疫情补贴等方面开展集体协商,充分发挥工会双维护作用,最大限度的保障职工权益,协助企业加快走出困境。

争议调处促和谐。建立健全疫情衍生问题预警、研判、预报、应急处置的舆情监测机制,落实矛盾纠纷前置介入制度。加强信访接待、纠纷调解,努力把劳动关系和劳资纠纷化解在基层,确保用工环境和谐稳定。

据悉,3月中旬以来,该区工联会为企业招聘各类人才621人,争取各类返岗补贴金13万余元,惠及返岗职工1500余人。发出集体要约书320份,收回要约答复书193份。接待信访咨询21次,纠纷案件处15起,成功调解14起,为职工争取权益资金16.7万元。

## ▶ 动态

### 绵阳市总 调研复工复产工作

本报讯 (吴健 何刚)4月17日,绵阳市总工会党组书记、常务副主席彭时荣一行到绵阳经开区调研企业复工复产和疫情防控工作。绵阳经开区党工委副书记、管委会副主任、区总工会主席陈鼎陪同调研。

调研组听取了多家企业工会联合会疫情防控期间园区企业复工复产情况和困难职工帮扶情况的汇报,勉励企业在持续做好疫情防控的同时,继续加强技术创新,培养专业技术人才。要求绵阳经开区总工会要继续做好企业复工复产和疫情防控;要加大对基层工会工作的指导,助力经开区企业发展;要进一步做好困难职工帮扶慰问,落实主体责任,助推困难职工解困脱困。

### 自贡市总 慰问抗疫医务人员

本报讯 (记者 王旭)4月3日,79名援助湖北医疗队成员回到自贡,标志着自贡市三批医疗队99名成员全部平安归来。4月16日,自贡市总工会党组书记、常务副主席宋国强带队前往自贡市第一人民医院,慰问援助湖北医疗队成员,并向该院全体抗疫一线医务人员送上关爱和祝福。

当天,宋国强代表自贡市总工会,为自贡市第一人民医院抗疫一线医务人员发放慰问金17.9万元,并现场为25名援助湖北医疗队成员发放每人2000元慰问金。这批慰问资金将陆续发放至该院215名参与自贡市抗疫的医务人员手中。

### 成都市总 走访慰问困难职工

本报讯 (徐冬梅 记者 骆向明)4月16日,成都市总工会副主席刘斌率队到邛崃走访慰问受疫情影响困难职工,转达了各级工会组织对他们的关心和慰问,并送去了慰问金和慰问品。邛崃市委常委、市总工会主席肖瑶陪同慰问。

慰问组一行先后前往邛崃市两名全国级工会建档困难职工单位,家中开展走访慰问,了解困难职工及其家属在疫情防控期间的生产生活状况,详细询问困难职工家庭存在的实际困难,鼓励他们保持乐观向上的心态。近期,邛崃市总工会将走访慰问30名建档困难职工,发放疫情防控期间建档困难职工生活补贴3.6万元。

### 乐山市总举办县级 集体协商专职指导员培训

本报讯 (乐工 记者 雷琰)4月16日,乐山市总工会举办县级集体协商专职指导员业务培训。该市各区县总工会、乐山高新区工会分管领导和县级集体协商专职指导员共计40余人参加了培训。

培训会上,主讲人就近年来集体协商工作开展情况、为什么要开展集体协商、怎么开展集体协商及相关的法律法规等作了讲解,用详实的数据和具体的案例,深入浅出地为参训人员讲解了协商程序、协商技巧,并就如何做好疫情防控期间的集体协商工作做了仔细讲解。

### 木里县总 开展巩固脱贫成果工作

本报讯 (记者 李宏翔)4月8日,凉山州木里县委常委、县总工会主席甲央其扎带领工作组,深入联系的芽祖乡热地村、周家坪村开展护林防火、禁毒防艾、疫情防控和复工复产等巩固脱贫成果工作。

工作组指出,要精准宣传脱贫攻坚政策,结合召开村民大会、入户宣传等方式,让贫困群众认识到脱贫成果来之不易。要充分发挥贫困群众的主体作用,引导他们坚定信心、不等不靠、苦干实干。要精准发展产业,立足本村情况因地制宜,结合贫困户实际情况,创新发展思路、拓宽发展渠道,通过产业发展带领帮扶对象增收致富奔小康。要继续抓好护林防火、禁毒防艾、疫情防控和复工复产等工作。

### 江安县总 召开脱贫攻坚工作会议

本报讯 (张伟)4月13日上午,宜宾市江安县总工会召开脱贫攻坚工作会议,江安县总工会常务副主席林星廷出席会议。

会议要求,江安县总工会全体干部要切实提高政治站位,增强责任感,高度重视脱贫攻坚工作,提振精神、决不松懈,坚决完成任务;要及时查漏补缺,再次排查各自的贫困户收入、人居环境等是否达到要求,对未达标的按要求制定措施迅速落实。要多和贫困户沟通交流,给予他们关心关爱,在精神上、行为习惯上予以帮扶。

## ▶ 镜头

### 电子贺卡为职工庆生

“今天是你的生日,感谢你一直以来的辛勤工作和为项目发展所作出的贡献,在这个特别的日子里,项目工会为寿星制作了电子生日贺卡,向您致以最诚挚的祝福。”4月15日,中铁二局六公司成都地铁13号线项目部2季度过生日的员工读着项目工会发来的信息,脸上洋溢着笑容。据悉,为进一步增强凝聚力、向心力,更好地关爱员工,该项目工会在疫情防控期间创新工作方式方法,把关心关爱传递给每个员工。 孙丹 林俊 摄影



### 职工钓鱼赛舒缓压力



为丰富职工业余文化生活,切磋钓鱼技艺,舒缓工作压力,4月18日,川煤集团广能公司工会钓鱼协会在广安市大佛乡河水沟渔场组织开展了职工钓鱼比赛活动,来自该公司机关和各二级单位的61名钓鱼选手参加了比赛。比赛方式为手竿垂钓,一人一竿,采取定点、定时、以钓鱼尾数计算成绩。经过近90分钟的激烈角逐,最终龙滩煤电公司张旭、救护大队杨志云同获本次比赛一等奖。 李晓波 杨汉平 摄影

### 工会发券拉动消费 职工实惠满心欢喜

本报讯 (刘聪)“职工普惠活动搞得真及时,满200元省50元,能叠加使用,饭店还打9折,对我们职工来说,真的是省了钱。”4月19日,享受到饭店折扣的眉山市丹棱县某公司工会会员张元柳高兴地说。

4月10日,眉山市丹棱县总工会会同县服务业发展中心,启动了“助力餐饮复苏,普惠工会会员”为主题的发放餐饮消费券职工普惠活动。为保证活动效果,丹棱县总工会通过微信公众号、工会QQ群及宣传海报等方式进行了广泛的宣传,4000张活动券在短短几天时间内就被抢光兑完。

据悉,疫情对丹棱第三产业尤其是餐饮行业冲击严重,复工餐饮企业从业人员减少约3000人。为应对疫情对餐饮

带来的影响,促进消费市场复苏,丹棱县总工会筹集资金20万元,发放面额50元的餐饮消费券4000张,于4月10日至5月10日期限使用,引导广大职工出门消费,助力全县餐饮业复苏。

此次活动严把“准入关”,从报名的100余家餐饮店里精心筛选了76家证件齐全、卫生条件好、价格合理、服务周到的商家合作,吸引了来自全县机关事业单位、企业和社区的40多个基层工会4000名工会会员积极参与。

该项活动以餐饮消费每单300至400元计,预计可带动消费额为消费券面值6至8倍,可直接拉动餐饮消费120至160万元左右。

### 萝卜花开也是春

南桥

疫情防控初期,我们响应号召少出门,家里买一次菜基本能对付半个月。但多年的呼吸系统毛病无情地消磨着我抗疫的自信心。手上的书合上翻开,翻开又合上。眼睛在书页上始终是晃动的,一个字也进不了大脑。睡觉、做饭、看电视、洗手就成了日子的主调。

厨房倒成了最佳的排遣场所,我也基本独霸了烧菜做饭的权利。一天,突然发现菜筐里有一个圆根萝卜,竟冒出了长长的嫩芽绿叶。正想扔进垃圾袋,

孙女惊奇地叫道:“爷爷别扔,你看那叶片好绿呀!”叶子不大,窄窄的10多厘米长,嫩嫩绿绿的充满生机。“好,不扔。”我便将其随意放在栽过多肉的小盆上。

家的楼层较高,不便放盆养花,前后平视出去都是钢筋混泥土,没有一丝春意。自有了那株萝卜苗的青绿,我又能坐到了书桌前。看着那再平常不过的萝卜芽叶生意盎然,也就看到了希望。春风拂动的叶片有如湿润之手,轻轻地抚慰着我心灵的伤口。随着气温的升高,眼前这棵看似低矮的萝卜苗每天往上长,没有几天的功夫就长成一尺多高的L型了。叉枝条

上的花骨朵如菜籽粒或米粒大小,簇围成一团一团的。

不久,那米粒大的花骨朵就静静地先开了,每朵花都很小,是真正意义上的碎花,但花很多,一点都不娇气。没隔两天,小粒的也相继开了,它们含情脉脉地相拥在一起,鳞次栉比地数也不清。偶尔有一两只蜜蜂贴着纱窗嗡嗡地扇着翅膀。我知道它一定是来与这些小花约会的,可我不能成其之美而有些难过,但它们却仍然给我带来了春的问候!

原以为只是一个发苗萝卜,放在书桌上看看绿叶也好,真没想到竟然长得那么好,开出那么多的小花。更让我没想到的是,随意放在装满方解石粒的花钵上,没浇过一滴水,那花那叶却自始至终都是那么鲜活,那般嫩绿。她用体内储藏的全部水份供养了芽叶生长、开花,以及一个多月的花期。

生活中从不在意的一棵随处可见的萝卜苗花,在抗疫的日子里,竟能伴我走出阴影。它打开窗户,把裹着春风的阳光捧进陋室,陪我坐在桌前写下一行行的文字。这花这绿,如同春波在荡漾,让我平静了的心也随之放飞到那满山遍野的新绿,飞进了桃红、李白之间。